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第６回南相馬市教育委員会定例会会議録 

 

１ 開催日 

  令和４年５月２０日（金） 
 
２ 場 所 

  南相馬市役所 東庁舎２階 第１会議室 
 
３ 会議時間 

  開会 午後 １時３０分 
  閉会 午後 ３時００分 
 
４ 出席者 

  教 育 長 大和田 博 行 
  教育長職務代理者 渡 辺 金 作 
  委      員 髙 野 惠以子 

 委      員 濱 須 弘 仲 
  委      員 金 子 まゆみ 
 
５ 欠席者 

  ０人 
 
６ 説明のため出席した者の職氏名 

  教育委員会事務局長 鎌 田 由 光   次長兼教育総務課長 大 石 雄 彦 
参事兼学校教育課長 矢 内 信 男   参 事 兼 指 導 主 事 村 上 潤 一 
教育企画担当課長 熊 坂 真 利   文 化 財 課 長 鈴 木 悦 子 
生 涯 学 習 課 長 鈴 木 隆 一   中 央 図 書 館 長 石 川 智 浩 

 
７ 傍聴人 

 ０人 
 
８ 書 記 

  教育総務課総務係 主事 草野 峰子 
 
９ 報告事項及び議案 

報告第 ４号 令和４年度南相馬市一般会計補正予算（第１号）について 

報告第 ５号 令和３年度南相馬市立博物館事業の実施状況について 

報告第 ６号 令和３年度南相馬市生涯学習センター事業実施状況について 

報告第 ７号 令和３年度南相馬市立図書館事業の実施状況について 

議案第１６号 南相馬市立博物館協議会委員の委嘱について 

議案第１７号 南相馬市立図書館協議会委員の委嘱について 

午後１時３０分 開会 
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○教育長 

  定刻となりましたので、只今から、令和４年第６回南相馬市教育委員会定例会を開

催いたします。出席委員は定数に達しておりますので会議を開催して参ります。 

   

それでは、「議事日程第１ 会期及び議事日程の決定」についてですが、会期は本日

１日限り、議事日程はお手元の資料のとおりといたします。 

 

○教育長 

  次に、「議事日程第２ 書記の指名」についてですが、教育総務課・草野主事を指名

いたします。 

 

○教育長 

  次に、「議事日程第３ 諸般の報告」に入ります。まず、（１）教育総務課所管事項

の報告をお願いいたします。 

 

○教育総務課長 

 

  （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問等ございましたらお願いいたしま

す。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  それでは、ご質問等がないようですので、次に（２）学校教育課所管事項の報告を

お願いいたします。 

 

○学校教育課長 

 

 （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問等ございましたらお願いいたしま

す。 

 

  （「なし」の声あり） 
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○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（３）文化財課所管事項の報告をお願

いいたします。 

 

○文化財課長 

 

  （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問等ございましたらお願いいたしま

す。 

 

○渡辺教育長職務代理者 

  資料６ページ５番の「記者発表 新属新種の植物化石について」ですが、化石が発

見された場所は原町区の信田沢地内で合っていますでしょうか。 

 

〇文化財課長 

  発見された場所は原町区信田沢地内となります。 

 

○渡辺教育長職務代理者 

  ジュラ紀の植物化石が発掘されたとのことですが、ジュラ紀といいますと恐竜の時

代だと思います。低学年の子供達が興味を持つところかなと思うのですが、素晴らし

い世界的な発見ですので、カラーの資料等で今回の発見を見せたりすれば、大変興味

を持ってもらえる、学校の授業では味わえないようなものではないかと思いました。 

 

○教育長 

  渡辺教育長職務代理者の補足をさせていただきますと、これが発見されたことによ

って、今まで想像でしか描けなかった、植物の姿の全体像が見つかったことにより、

実際の形が描けるようになります。そこが大きな進歩といいますか前進だと思いま

す。発掘された化石は６月１２日まで博物館のエントランスホールに展示してありま

すので、是非実物をご覧になって頂きたいと思います。植物の茎があって、葉があっ

て、花まであるんですね。その姿が図解とともに展示してあります。 

 

○渡辺教育長職務代理者 

  ６月１２日までの展示ということで、教育長からお話がありましたように、子供達

も、実物を見られるといいかなと思います。 

 

○教育長 
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  そのほかに、ご質問等ございませんか。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（４）生涯学習課所管事項の報告をお

願いいたします。 

 

○生涯学習課長 

 

  （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問等ございましたらお願いいたしま

す。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（５）中央図書館所管事項の報告をお

願いいたします。 

 

○中央図書館長 

 

 （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問等ございましたらお願いいたしま

す。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（６）教育長事務報告をお願いいたし

ます。 

 

○教育総務課長 

  （説 明） 
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○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問等ございましたらお願いいたしま

す。 

 

   （「なし」の声あり） 

 

○濱須委員 

  恐縮ですが諸般の報告に遡って質問をさせてください。学校教育課の諸般の報告４

ページの７番で、中学生海外研修事業の募集人数が４０名ということですが、私の認

識では３年生全員が行くのかなと思っておりました。海外派遣事業とはいえ国内の施

設で行うので、中学３年生全員が研修できるくらいの予算があるのかなと思っており

ましたので、定員４０名を上回った場合はどういう扱いになるか教えてください。 

 

〇教育企画担当課長 

  まず中学３年生につきましては、本来は令和３年度に今の３年生が２年生の時点で

行う研修が、コロナの影響で中止になったために令和４年度に振り替えて実施するも

のです。昨年度に参加申込みを頂いておりました３１名の方に優先的にご案内を差し

上げたところ、１１名の方から申込みを頂きました。追加募集等も行いましたが、な

かなか集まらないような状況でございまして、３年生につきましては１１名の参加と

なりました。また、２年生を対象とした研修事業につきましては募集の結果、１５名

の参加申込みを頂いております。 

 

○濱須委員 

  少し残念な結果だと思います。市内の中学生２、３年生はそれぞれ３００人以上い

るわけですよね。申込者が募集人数をオーバーしたらどういう風に扱うのかなと逆に

心配してたんですけども、定員４０人に対して１１人と１５人というのは事業に対す

るアナウンスなどをさらに工夫して生徒に興味を持ってもらえる方策を立てないと、

予算をとっても結果的に予算通り執行できないことが出てくるのかなと思います。海

外派遣事業もそうでしたけども、募集しても定員に満たない。もっと外国に対する興

味を持ってもらうとかそういうところから始めないと、考え方を変えなくてはいけな

いのかなと思って聞いてました。 

 

〇教育企画担当課長 

  こちらとしましても、なるべく多くの方に参加して頂きたいということもありまし

て、学校へ２回お願いいたしまして追加募集を行ったところでありますが、ちょうど

この時期は中体連の県大会と日程が重なる時期でございまして、参加申込みを控えた

方もいらっしゃると推測されるところでございます。今後につきましては、多くの方

に参加して頂けるように事業を構築して参りたいと思います。募集につきましても、
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多くの方に参加してみようと思っていただけるように、工夫をしてまいりたいと思っ

ております。 

 

○教育長 

  教育企画担当課長の説明に補足しますと、まずブリティッシュヒルズの日程がここ

しか取れなかったというのがあります。こちらの希望の日程では取れませんでした。

中学３年生は７月２１日から２２日、中学２年生は７月２２日から２３日の日程しか

空いておらず、中体連の県大会が７月２３日、２４日あたりを中心にありまして、部

活をやっている生徒達はなかなか申込みしにくい状況にあったかと思います。中体連

の地区大会が終わった後でもう一度募集をかければ、もう少し応募があるかというの

が一つ考えられるのと、令和元年度のオーストラリアでの海外研修を実施した時もな

かなか応募がなくて、そういう意味ではチャレンジする子供たちをどうやって育てて

いくか、知的好奇心というか、その辺をどうやって育んでいくのかが一番の課題なの

かなと思っているところであります。 

 

○濱須委員 

  そうですね。日程の問題もあると思いますが、意識がそこにまず行っていないとい

うのが、生徒の数からいって応募者が３％、５％の割合ですから、興味が本当にある

のかどうか、もう少しその辺は考えていかなくてはと思います。海外への派遣はコロ

ナで行えないという状況になっていますけど、令和元年度の海外研修の時から応募者

が定員に達しないという状況でスタートしています。先日、大甕小学校で児童が英語

の授業を楽しんでいる姿を見てきましたが、興味の持たせ方というか、その辺の構築

の仕方、事業の中身を再検討する必要があるのかなと思います。 

 

○教育長 

ありがとうございました。ほかにご質問等はございませんか。 

 

（「なし」の声あり） 

 

○教育長 

それではご質問等がないようですので、次に「議事日程第４ 提出議案の説明及び

審議」に入ります。 

まず、４月２５日に開催いたしました第５回定例会の議案第１３号「鹿島御子神社

の火伏せ祭りと天灯籠神事の市指定文化財指定について」の審議において、渡辺教育

長職務代理者から頂いておりましたご質問について、本日参考資料が提出されており

ます。加えて鹿島御子神社の大ケヤキの福島県指定天然記念物の指定についても情報

提供をさせて頂いておりますので、ここで文化財課長から説明をお願いいたします。 
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○文化財課長 

   

  （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました内容につきまして、ご質問等がございましたらお願いいた

します。 

 

○渡辺教育長職務代理者 

  どうもありがとうございました。なぜ大根で作った判を押し始めたのか、時代の流

れとともに総代の人たちがなぜやめるに至ったのか、今改めて興味を持ったところで

す。調べて頂いてありがとうございました。 

 

○教育長 

  他にございますか。 

 

（「なし」の声あり） 

 

○教育長 

 ないようですので、議事に入ります。報告第４号「令和４年度南相馬市一般会計補

正予算（第１号）について」を議題といたします。内容の説明を求めます。 

 

○教育総務課長 

 

  （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。何かございましたらお願い

いたします。 

 

○渡辺教育長職務代理者 

  ２点ございまして、修繕をしなければならないものについて、資料の事業概要の中

に出ておりますが、１つ目は以前、県外で地震でブロック塀が倒れて児童が下敷きに

なってしまったことがありましたが、市内の学校施設でそのような危険な箇所はない

かということと、２つ目は市民文化会館の照明器具が地震で揺れて落ちてきたら人命

に関わると考えたことがありまして、修繕には念には念を入れて行っていることと思

いますが、安心安全な学校・施設であってほしいと願っております。 
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○教育総務課長 

  ブロック塀の件ですけれども、今回の地震が起こったのが深夜ということもありま

して、子供たちに被害が及ぶことはありませんでした。ブロック塀の倒壊につきまし

ては全国的にも問題になりましたけれども、死亡事故を受けて設置基準はかなり厳し

くなりましたし、学校の通学路のそういった場所に関しては点検をしておりますの

で、問題はないかと思います。 

今回の地震で多かったのが、エキスパンションジョイントという、校舎のつなぎ目

に設置するステンレス製の伸縮するプレートに、市内のほとんどの学校が被害を受け

まして、修繕の必要性の報告が上がっているところであります。 

 

○教育長 

  ブロック塀の件ですが、平成３０年に大阪でブロック塀が倒れて、児童が亡くなっ

た件があって緊急点検を実施しております。その際に心配なブロック塀につきまして

は基準に合うように改修をしております。通学路に関しましても個人所有のものにつ

いてはご依頼を申し上げるしかないのですが、そのような対応をしておりますので今

回は学校のブロック塀等の倒壊はありませんでした。 

 

○生涯学習課長 

  市民文化会館の照明等のお話がございましたが、今回の地震で相当な被害がござい

まして、埋め込まれていた照明がカバーから出てきた状況になっております。それを

元に戻すという改修工事を行うものでございます。天井に大きな損害があったのが市

民文化会館、鹿島生涯学習センター内のさくらホールとなっております。それについ

ても現状復旧ということで、安全安心の確保という観点で修繕工事を行います。以上

です。 

 

○教育長 

  他にございますか。 

 

○濱須委員 

  予算の中で復旧事業債で概ね賄うということですが、国県補助の部分は大体確定し

ているのでしょうか。自然災害等で補修が必要となったときに、国県の補助金のほ

か、起債で賄うということかと思いますがそのあたりを教えてください。 

 

○教育総務課長 

  教育総務課の部分で言いますと、災害復旧事業が２つありまして、１番のほうは財

源名称のところに記載がありますが、単独災害復旧事業債ということでこちらが起債

１００％の事業になります。２番のほうは事業費が４０万円以上の部分になりますと

国の補助、災害復旧費補助金が３分の２入ります。そこまで金額がかからないものに
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ついては起債対応ということで１番のような財源になります。大きい被害があった部

分についての復旧事業については２番で、１０万円以上のものは起債をあてることと

なります。 

 

○教育長 

  よろしいですか、他にございますか。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

 ないようですのでここで質疑を終了させていただきます。 

報告第４号につきましてはご承認をお願いいたします。 

次に、報告第５号「令和３年度南相馬市立博物館事業の実施状況について」を議題

といたします。内容の説明を求めます。 

 

○文化財課長 

 

（説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。何かございましたら質問を

お願い致します。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

 なければここで質疑を終了します。 

報告第５号につきましてはご承認をお願いいたします。 

次に、報告第６号「令和３年度南相馬市生涯学習センター事業実施状況について」

を議題といたします。内容の説明を求めます。 

 

○生涯学習課長 

 

（説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。何かございましたらお願い

いたします。 
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  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

 なければここで質疑を終了します。 

報告第６号についてはご承認をお願いいたします。 

次に、報告第７号「令和３年度南相馬市立図書館事業の実施状況について」を議題

といたします。内容の説明を求めます。 

 

○中央図書館長 

 

（説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。何かございましたらお願い

いたします。 

 

○渡辺教育長職務代理者 

資料７８ページにあります、巡回ステーション一覧に巡回時間の記載があるのですが、

巡回する時に放送したりといった、アナウンスを行うのでしょうか。 

 

○中央図書館長 

  こちらにつきましては、前年度末頃に次年度の事業計画を立てた後に、それらの巡

回場所のご利用者様に次年度の巡回計画のチラシを配布して周知しております。その

ほか、幼稚園・保育園、公共施設につきましては、貼紙等でお知らせをしておりま

す。 

 

○渡辺教育長職務代理者 

  分かりました。ありがとうございました。 

 

○教育長 

  他にございますか。 

 

（「なし」の声あり） 

 

○教育長 

なければここで質疑を終了します。 

報告第７号につきましてはご承認をお願いいたします。 

次に、議案第１６号「南相馬市立博物館協議会委員の委嘱について」を議題といた
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します。議案内容の説明を求めます。 

 

○文化財課長 

 

（説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。何かご質問等がございまし

たらお願いいたします。 

 

（「なし」の声あり） 

 

なければここで質疑を終了します。 

お諮りいたします。只今提のありました議案第１６号について、原案のとおり決定

することにご異議ございませんか。 

 

 （「異議なし」の声あり） 

 

○教育長 

  ご異議なしと認め、議案第１６号については原案のとおり決定いたします。 

  次に、議案第１７号「南相馬市立図書館協議会委員の委嘱について」を議題といた

します。議案内容の説明を求めます。 

 

○中央図書館長 

 

（説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について質疑を行います。何かございましたらお願い

いたします。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  なければここで質疑を終了します。 

お諮りいたします。只今提案のありました、議案第１７号について、原案のとおり

決定することにご異議ございませんか。 
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 （「異議なし」の声あり） 

 

○教育長 

  ご異議なしと認め、議案第１７号については原案のとおり決定いたします。 

次に、「議事日程第５ その他」に入ります。 

 

○教育総務課長 

 

 （今後の議事日程等を説明） 

 

○教育長 

  今後の日程について確認をお願いいたします。 

  その他に何かございませんか。 

 

 （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  ないようですので、以上をもちまして、南相馬市教育委員会定例会を閉会といたし

ます。 

 

午後３時００分 閉会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


